
Male, 25 
years or 

older 

—  

 

( ) 

Single 18% 

Married 67% 

Widowed 10% 

Other 5% 

48.4% 51.6% 

Self-employed 

Daily wage labour 

5% 

35% 

9% 

36% 

Civil service/government/healthcare or 
education sector/religious institution 

Private sector/small business 

Wage/commercial agriculture 

9% 

Other occupations 7% 

Who is the head of 
your household?  

95.4% 

16-30 yrs 31-45 yrs 46-65 yrs 

32.0% 41% 26% 

Do you currently have 
a job for which you 

earn a wage? 

53.4% 

?

Unchanged 

65% 

Worsened 

9% 

Improved 

25% 

?

I generally feel safe 
54% 

I generally feel unsafe 
9% I almost always feel safe 

29% 

I almost always feel unsafe 

8% 

?

?

I feel more exposed 
to violence or       

harassment when I 
leave my house 

19.7% 

I leave my home 
less often 
19.1% 

I have more worries 
related to money 

14.6% 

I see more weapons 
in the street / my 

community 
12.7% 

I have less access to 
basic services 

(education, health care, 
water, etc.) 

12.7% 

I often feel      
frightened or   

stressed 
8.3% 

We made the house more secure (e.g. by 
installing cameras, got guard dogs, 
added iron bars to the doors and 

windows, etc.) 
36.7% 

None of the 
above/we have 

made no      
significant 

changes in our 
daily lives as a 

result of       
insecurity 
20.0% 

Travelled / left the house 
less frequently 

18.1% 

Acquired 
weapons 
8.8% 

Sought 
assistance 

from formal 
security 
forces  

4.8% 

 

Of respondents who had indicated that they 
changed their place of residence in the last 5 years 
(91 respondents), migrated 1-2 times [as opposed 

to 3 or more times] 

? [ ]

 

? 

Of respondents agree with the following 
phrase: “Sectarianism has little to no impact in 

this community.” 

66.0% 96.7% 

44.4%   Marriage or living closer to family 

23.1%   Economic opportunities/work/
education 

13.9%   To improve access to basic services, 
food, health care, etc. 

10.2%   Returning to a previous home   

4.7%   Other reasons   

3.7%   I don’t know / refused to answer   

37.6%   All of the aforementioned issues  

19.8%   None of these issues are likely to 
cause conflict in this community  

17.6%   Political issues  

10.2%   Economic issues    

4.7%   Social or religious issues    

5.9%   I don’t know / refused to answer   



—  

 

 

Only 11.3% 
Of respondents were victims 

of robbery or seizure of 
property in the last year      

[96 incidents] 

75.0% 
Of respondents [who 

indicated that they had 
experienced a robbery 

incident] were victims of 
robbery or seizure of property 
no more than one time in the 

last year [96 incidents] 

47.9% 
Of respondents indicated 

that unknown criminals are 
the perpetrators responsible 
for the cases of robbery  or 
seizure of property they had 
experienced in the last year 

 

40.9%   The police 

37.9%   Family or friends  

1.52%   Iraqi Armed Forces  

1.52%   Religious leader    

1.52%   NGO or community organization    

1.52%   I don’t know / refused to answer   

82.3% 
Of respondents contacted a person or entity 
outside their household to resolve the case 

of robbery or seizure of property  

?

30.0% 

26.7% 

20.0% 

?

I feared it would result in 
more harm against myself or 

my family 

I felt it would cost too much 
time or money to resolve the 

incident 

I did not believe anyone 
would be able to help me 

resolve the incident  

 

?
?

50.0% 

11.5% 

11.5% 

11.5% 

7.7% 

The perpetrator 
was caught and 

punished 

47.8% 

Compensation for 
losses was offered 

43.5% 

6.5% 

2.2% 

In general, I 
now feel safer  

Refused to 
answer 

The perpetrator 
was not caught  

No compensation 
for losses was 

offered 

The incident could 
not be properly 
resolved due to 

corruption 

The person or 
institution I went to 
for help did nothing 

The perpetrator 
was not punished 

sufficiently 

Of respondents indicated that they were not satisfied 
with the way their case of robbery or seizure of 

property was resolved, while 44.3% of respondents 
indicated that they were satisfied with their resolution. 

50.6% 



—  

 

64.8% 

50.1% 

70.8% 

92.2% 
Of respondents indicated that they did 
not hear about cases of sexual violence 

against girls or women occurring in 
their community within the last year 

Of respondents indicated that they did 
not see women or girls being verbally 

or physically harassed in their 
community within the last year 

Of respondents indicated that they had 
heard of cases of underage marriage 
(<18) occurring in their community 

within the last year 

Of respondents agree with the 
following statement: “Early marriages do 

not provide girls with more protection 
from violence” 

?

%26.4  %64.2  %9.4  

%98.9  

%1.5  %64.2  

Armed Political 
Parties  

Iraqi Armed 
Forces 

Police 

They protect civilians They harm civilians I don’t know / Refused to answer 

 

? [ ]

?

 

?

40.6%   The police 

32.3%   Iraqi Armed Forces 

15.9%   Hashd al-Shaabi 

4.91%   Community police    

3.89%   I generally trust none of these actors 

1.66%   International Military Forces   

0.57%   I don’t know / refused to answer   

50.1%   Men do not experience this type of violence  

16.9%   Verbal or physical harassment  

15.7%   Early marriage 

3.47%   Forced marriage  

2.38%   Sexual violence (assault/unwanted contact) 

11.1%   I don’t know / refused to answer   

30.1%   A regular civilian/citizen  

28.8%   An unknown criminal   

17.8%   Someone from my community/tribe 

4.10%   A terrorist or ISIS member  

9.60%   I don’t know / refused to answer   

?

%21.7  %66.7  %10.6  %1.0  

%24.4  %70.5  %2.8  %2.3  

%9.4  %34.0  %50.9  %5.7  

?

Very likely 

No I don’t know / refused to answer 

%7.2  %90.1  %2.7  

?

?

%7.0  %21.6  %45.1  %11.1  %15.3  

Yes 

Somewhat unlikely 

Somewhat likely Very unlikely 

I don’t know / refused to answer 

%42.9  %12.7  %11.4  %8.3  %8.3  

I could get caught up in a random or indiscriminate act of violence  Because of my gender 

Because of my work (likely related to wealth and class) Because I participated in certain protests 

Because of tensions within my family 

Armed Political 
Parties  

Iraqi Armed 
Forces 

Police 

I don’t know / Refused to answer Very ineffective Mainly ineffective Mainly effective Very effective 
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49.9% 

24.1% 

61.1% 

Only 

Of respondents 
indicated that drug-use 
had increased in their 

communities in the last 
12 months 

Of respondents indicated that electronic 
blackmail or cyber crimes against girls/

women have increased in their 
communities in the last 12 months 

Of respondents agree with the phrase: “I 
generally feel safe from violence or crime in 

my community” 

? 

Girls (under the 
age of 18) 

36.7% 
Men, boys, women, 

and girls are 
equally likely to be 
exposed to violence 

33.3% 

Adult women 

Boys (under the 
age of 18) 

13.4% 

9.4% 

Adult men 
4.4% 

Administrative 
and 

governmental 
deficiencies 

Banning of 
alcoholic 
beverages 

Poor 
policing of 

borders  

The economic 
situation 

Lack of 
treatment and 

medical 
facilities for 

drug (ab)users 

Lack of 
community 

spaces 
dedicated to 
development 

and 
entertainment  

? 

There is lack of 
awareness on 
data security 
and privacy 

settings online 

Perpetrators 
are looking for 
financial gains 

since they 
have nothing 
better to do 

? 

0% 

10% 

15% 

20% 

25% 

5% 

0% 

4% 

6% 

8% 

10% 

12% 

14% 

2% 

18% 

16% 

Women and 
girls who face 
cybercrimes do 

not know 
where to seek 

support 

There is no 
specific law 

which prevents 
cybercrimes or 
punishes the 
perpetrators 

Lack of 
awareness 
campaigns 
that are not 
focused on 
punishment  

17% 

5% 

20% 

17% 

11% 

11.4% 

16.9% 

9.0% 

13.5% 

11.9% 

10.3% 

13.3% 

Because of 
increased 

exposure of the 
youth to social 
media, mobile 
phones and the 

internet 

Women and girls 
who face 

cybercrimes have 
no faith their 

complaints will 
be listened to  

9% 

7% 

Lack of 
awareness 
about laws 

dedicated to 
addicts  

13% 

Perpetrators 
want to inflict 
psychological 
harm due to 

personal 
enmities 
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78% Of respondents believe that political and security actors 
need more information about the priorities of civilians in 
order to improve the local security situation. 

Over a period of 3 weeks in September 2024, 14 enumer-
ators conducted 849 face-to-face interviews across all 7 
districts of Basra Governorate using a standardized survey 
script. For more details on how HSS data is collected and 
analysed, view our methodological note.   

Taking into account the most recent population esti-
mates, respondent targets were set with the aim of a rep-
resentative distribution across gender, district, subdistrict, 
and urban/rural areas. Communities, households, and in-
dividual respondents were selected to participate through 
a systematic and approximately random procedure to in-
crease the likelihood of generalizability.  

The Iraqi Al-firdaws Society, trusted long-time partner of 
PAX will continue its work in Basra through community 
engagement activities with civilians, authorities, and a 
multitude of security actors to improve the local security 
situation using the results of the Human Security Survey.   

Disclaimer: Provided maps are intended for illustrative purposes only and do not warrant accuracy or completeness. Furthermore,  maps used in 
this publication do not imply the expression of any opinion whatsoever on the part of PAX or the authors. 

 

Find more HSS data on 
our interactive 

and  Iraqdashboards of 
South Sudan 

The Human Security Survey (HSS) is a methodology developed by PAX to collect data and facilitate 
dialogue about civilians’ experiences in conflict situations. Read more about PAX or the Human Security 

Survey in Iraq on protectionofcivilians.org or contact Saba Azeem (azeem@paxforpeace.nl). 
 

58.1% 
Of respondents indicated that they 
are not aware, or unsure, of what 
environmental laws exist in Iraq 

Of respondents indicated that it would be 
useful if environmental protection laws 

were drafted and enforced in Iraq 

0% 

10% 

15% 

20% 

25% 

5% 

?

21.1% 

18.3% 

12.1% 
8.9% 8.9% 

6.0% 6.0% 4.0% 

There is 
more land 

degradation 
(land 

quality goes 
down or 
becomes 

less fertile) 

There is 
less rainfall 

There is more 
air pollution 

(dirty air from 
refineries/
factories) 

There is more 
solid waste 
pollution 
(garbage, 

sewage, or 
industrial 

waste) 

There is more 
water 

pollution/
contamination 

There is more 
land 

desertification 
(fertile 

agricultural 
land turns 

into desert) 

There is more 
water 

pollution/
contamination 

There is more 
land 

contamination 
(hazardous 

materials or oil 
on land) 

94.5% 

? ?

14.5% 
Share 

information via 
(social) media 

9.8% 9.4% 

9.9% 8.4% 6.3% 
I do not want to be 
personally involved 
in addressing these 

issues 

Speak with city 
council 

representatives 

Speak with 
Parliamentarians 

in the Basra 
governorate 

Speak with 
ministry 

representatives 
in the Basra 
governorate 

Speak with 
ministry 

representatives 
at the national 
level/Baghdad 

44.6% 
I think others 
should do this 
(authorities, 
NGOs, etc.) 

25.3% 
I don't think my 

efforts would make 
a difference, or the 

government is 
unlikely to do 

anything 

9.4% 5.2% 
I don’t 

have the 
time for 

this 

There are 
more 

important 
issues that 
need to be 
addressed 

first 

https://protectionofcivilians.org/report/human-security-survey-methodology-iraq/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/
mailto:azeem@paxforpeace.nl

